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W czerwcu1, jak co miesiąc, sprawdziliśmy, jak Polacy oceniają działalność parlamentu 

i prezydenta.   

 OCENY DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU  

Praca parlamentarzystów spotyka się częściej z krytyką niż z aprobatą. Tak jest również 

w tym miesiącu. Warto jednak zauważyć, że czerwiec jest trzecim miesiącem z rzędu, w którym 

rejestrujemy niewielką poprawę notowań Sejmu. Działalność izby niższej pozytywnie ocenia 

obecnie niespełna jedna trzecia Polaków (30%, od maja wzrost o 2 punkty procentowe), 

natomiast negatywnie – ponad połowa (54%, spadek o 4 punkty). Pracę izby wyższej chwali 

również około jednej trzeciej badanych (29%), a krytykuje ponad dwie piąte (44%, spadek  

o 3 punkty). 

Tabela 1 

Oceniane 
instytucje Oceny 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany 
V – VI 

’17 

2016 2017 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI 

w procentach 

Sejm 

dobra 25 31 26 27 27 28 27 21 22 21 24 28 30 +2 

zła 59 53 57 57 60 58 58 67 67 65 64 58 54 –4 

Trudno 
powiedzieć 16 16 17 16 13 14 15 12 11 14 12 14 16 +2 

Senat 

dobra 25 31 27 26 27 27 26 28 25 24 26 29 29 0 

zła 49 44 46 46 48 49 50 51 53 51 50 47 44 –3 

Trudno 
powiedzieć 26 25 27 28 25 24 24 21 22 25 24 24 27 +3 

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (325) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 1–8 czerwca 2017 roku na liczącej 1020 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Zadowoleni z jakości pracy posłów częściej niż inni są najmłodsi respondenci, osoby 

mające wykształcenie podstawowe, gimnazjalne lub zasadnicze zawodowe, badani 

z  gospodarstw domowych o niskich dochodach (poniżej 1000 zł per capita), a przede 

wszystkim ankietowani identyfikujący się z prawicą, potencjalni wyborcy Prawa 

i  Sprawiedliwości oraz badani najbardziej zaangażowani w praktyki religijne (uczestniczący 

w nich kilka razy w tygodniu lub – w mniejszym stopniu – biorący w nich udział raz 

w tygodniu). Negatywnym ocenom najbardziej sprzyjają lewicowe lub centrowe poglądy 

polityczne, zamiar głosowania na Platformę Obywatelską, nieuczestniczenie w praktykach 

religijnych (lub udział sporadyczny), zamieszkiwanie w dużych miastach (100 tys. 

mieszkańców i więcej), wyższe wykształcenie i wysokie dochody per capita (2000 zł i więcej), 

jak również wiek 35–44 lata. 

 

Tabela 2 

Elektoraty partyjne określone na podstawie 
deklaracji głosowania w ewentualnych 

wyborach parlamentarnych 

Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć

w procentach 
PiS 62 25 13 
Kukiz’15 24 67 9 
PO 12 83 5 

Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 29 50 21 
Niezamierzający głosować 17 56 27 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI PREZYDENTA  

W stosunku do ubiegłego miesiąca zmniejszył się nieco odsetek Polaków 

niezadowolonych ze sposobu sprawowania urzędu Prezydenta RP przez Andrzeja Dudę  

(z 38% do 34%). Z uznaniem o obecnej prezydenturze wyspowiada się, podobnie jak w maju, 

ponad połowa badanych (54%). W dłuższej perspektywie notowania głowy państwa są dość 

stabilne. 

Tabela 3 

Oceny  
działalności  
prezydenta 

Wskazania respondentów według terminów badań 
Zmiany 
V – VI  

’17 

2016 2017 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI 

w procentach 
Dobra 55 56 54 53 56 53 53 52 54 51 56 53 54 +1 
Zła 36 32 34 37 34 36 38 39 37 38 35 38 34 –4 
Trudno powiedzieć 9 12 12 10 10 11 9 9 9 11 9 9 12 +3 
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Pozytywnie o obecnej prezydenturze częściej niż inni wypowiadają się najmłodsi 

ankietowani, osoby mające wykształcenie podstawowe, gimnazjalne lub zasadnicze zawodowe, 

mieszkańcy wsi, uzyskujący niskie, ale nie najniższe dochody per capita (650 zł – 999 zł), 

uczestniczący w praktykach religijnych przynajmniej raz w tygodniu, zwłaszcza robiący 

to  częściej, a ponadto badani o prawicowej orientacji politycznej. Z kolei niezadowoleni 

z działalności prezydenta to relatywnie często respondenci mający od 35 do 44 lat, mieszkańcy 

dużych miast, deklarujący wyższe wykształcenie, uzyskujący najwyższe dochody  per capita, 

nieuczestniczący w praktykach religijnych lub uczestniczący w nich kilka razy w roku oraz 

respondenci identyfikujący się z lewicą lub centrum. 
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Działalność głowy państwa niemal jednogłośnie dobrze oceniają zwolennicy PiS, 

natomiast w zdecydowanej większości źle – potencjalni wyborcy PO. Deklaracje sympatyków 

Pawła Kukiza nie odbiegają znacząco od przeciętnych. 

Tabela 4 

Elektoraty partyjne określone na podstawie 
deklaracji głosowania w ewentualnych 

wyborach parlamentarnych 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć

w procentach 
PiS 95  2 3 
Kukiz’15 55 30 16 
PO 14 80 6 

Niezdecydowani, czy wziąć udział w wyborach 58 27 15 
Niezamierzający głosować 47 29 24 

 

 Zadowolona z obecnej prezydentury jest ogromna większość wyborców Andrzeja Dudy 

z ostatnich wyborów prezydenckich. Respondenci głosujący wówczas na Bronisława 

Komorowskiego przeważnie mają do niej zastrzeżenia, jednak co siódmy spośród nich ma 

dobre zdanie o działalności głowy państwa. 

Tabela 5 

Elektoraty w II turze wyborów 
prezydenckich w 2015 roku 

Oceny działalności prezydenta Andrzeja Dudy 

dobra zła Trudno powiedzieć 

w procentach 

Głosujący na Andrzeja Dudę 83 10 8 

Głosujący na Bronisława Komorowskiego 14 80 6 

Niegłosujący  55 28 17 

   

W notowaniach parlamentu, wprawdzie nadal na ogół krytycznych, od kilku miesięcy 

obserwujemy stopniową poprawą dotyczącą przede wszystkim oceny pracy izby niższej. 

Stabilne w dłuższym okresie pozostają opinie o działalności głowy państwa. W ciągu ostatniego 

miesiąca ubyło jedynie niezadowolonych z obecnej prezydentury. Stanowią oni obecnie około 

jednej trzeciej Polaków, natomiast ponad połowa pozytywnie odnosi się do sposobu 

sprawowania urzędu Prezydenta RP przez Andrzeja Dudę. 

 Opracował 

 Michał FELIKSIAK 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Liczba osób Dobrze Źle 
Trudno 

powiedzieć 

% % % 

Ogółem 30 54 16 1017
Płeć Mężczyźni 33 56 11 477

Kobiety 28 51 21 540
Wiek 18–24 lata 39 46 16 78

25–34 32 50 18 198
35–44 25 59 16 190
45–54 30 53 17 154
55–64 30 57 13 183
65 lat i więcej 30 52 18 213

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 33 47 20 403
Miasto do 19 999 29 49 21 139
20 000 – 99 999 30 56 14 212
100 000 – 499 999 27 63 10 163
500 000 i więcej mieszk. 23 67 10 100

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 35 42 23 195
Zasadnicze zawodowe 35 48 17 245
Średnie 29 57 14 313
Wyższe 23 64 13 265

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 23 63 14 108
Średni personel, technicy 19 69 12 31
Pracownicy adm.-biurowi 16 73 11 69
Pracownicy usług 33 52 15 67
Robotnicy wykwalifikowani 34 53 13 119
Robotnicy niewykwalifik. 36 39 25 51
Rolnicy 35 52 13 50
Pracujący na własny rach. 25 64 11 47
Bezrobotni 28 55 17 32
Emeryci 31 53 16 263
Renciści 36 37 27 62
Uczniowie i studenci 39 48 13 35
Gospodynie domowe i inni 32 42 27 84

Pracuje w: inst. państw., publicznej 21 65 14 127
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 54 11 102
sekt. pryw. poza rolnict. 26 58 16 272
prywatnym gosp. rolnym 39 48 13 52

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 36 47 17 85
Od 650 zł do 999 zł 37 44 19 153
Od 1000 zł do 1399 zł 32 48 19 198
Od 1400 zł do 1999 zł 35 50 14 156
2000 zł i więcej 24 69 8 207

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 15 56 29 83
Średnie 30 51 18 420
Dobre 32 55 13 514

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 46 38 16 62
Raz w tygodniu 35 48 17 432
1–2 razy w miesiącu 28 56 16 163
Kilka razy w roku 23 61 16 230
W ogóle nie uczestniczy 24 64 12 119

Poglądy polityczne Lewica 17 76 7 147

Centrum 19 69 12 276

Prawica 54 35 11 315

Trudno powiedzieć 20 49 31 274
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Tabela 2 

 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Liczba osóbDobrze Źle 
Trudno 

powiedzieć 

% % % 

Ogółem 29 44 28 1014
Płeć Mężczyźni 31 48 22 476

Kobiety 27 40 33 538
Wiek 18–24 lata 36 40 24 78

25–34 27 46 27 198
35–44 23 47 30 188
45–54 30 40 30 153
55–64 28 45 27 183
65 lat i więcej 32 41 27 213

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 29 37 35 401
Miasto do 19 999 28 45 28 138
20 000 – 99 999 32 45 22 212
100 000 – 499 999 25 51 24 163
500 000 i więcej mieszk. 28 52 20 100

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 30 37 33 195
Zasadnicze zawodowe 33 34 33 242
Średnie 29 46 25 313
Wyższe 23 55 22 265

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 19 54 27 108
Średni personel, technicy 24 52 24 31
Pracownicy adm.-biurowi 20 56 24 69
Pracownicy usług 32 42 26 67
Robotnicy wykwalifikowani 31 45 24 118
Robotnicy niewykwalifik. 32 39 29 51
Rolnicy 26 38 36 48
Pracujący na własny rach. 31 44 25 47
Bezrobotni 27 43 30 32
Emeryci 33 42 26 263
Renciści 27 33 41 62
Uczniowie i studenci 42 37 21 35
Gospodynie domowe i inni 25 37 38 84

Pracuje w: inst. państw., publicznej 22 50 28 127
spółce właścicieli prywatnych i państwa 36 44 20 101
sekt. pryw. poza rolnict. 24 49 27 270
prywatnym gosp. rolnym 30 37 34 52

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 37 38 25 85
Od 650 zł do 999 zł 30 39 31 152
Od 1000 zł do 1399 zł 29 39 32 198
Od 1400 zł do 1999 zł 31 43 26 156
2000 zł i więcej 26 56 18 207

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 19 46 35 83
Średnie 26 42 32 417
Dobre 32 44 23 514

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 47 24 29 62
Raz w tygodniu 35 35 30 430
1–2 razy w miesiącu 25 48 27 163
Kilka razy w roku 21 53 26 229
W ogóle nie uczestniczy 18 58 23 119

Poglądy polityczne Lewica 14 67 18 147

Centrum 22 54 24 276

Prawica 53 25 22 315

Trudno powiedzieć 15 42 43 271
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Tabela 3 

 

 Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność prezydenta  
Andrzeja Dudy?

Liczba osób 
Dobrze Źle 

Trudno 
powiedzieć 

% % % 

Ogółem 54 34 12 1015
Płeć Mężczyźni 57 34 8 477

Kobiety 52 35 14 537
Wiek 18–24 lata 72 21 7 78

25–34 50 35 15 198
35–44 42 42 16 188
45–54 54 36 10 153
55–64 55 37 8 183
65 lat i więcej 64 29 8 213

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 61 26 13 401
Miasto do 19 999 55 34 11 139
20 000 – 99 999 55 34 11 211
100 000 – 499 999 45 48 7 163
500 000 i więcej mieszk. 39 48 13 100

Wykształcenie Podstawowe / gimnazjalne 71 19 10 195
Zasadnicze zawodowe 66 22 11 243
Średnie 52 36 12 312
Wyższe 34 55 11 265

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 30 57 14 108
Średni personel, technicy 38 50 12 31
Pracownicy adm.-biurowi 26 63 11 69
Pracownicy usług 61 28 10 67
Robotnicy wykwalifikowani 62 25 13 119
Robotnicy niewykwalifik. 60 29 10 51
Rolnicy 70 27 3 48
Pracujący na własny rach. 36 53 10 46
Bezrobotni 62 20 19 32
Emeryci 61 31 8 263
Renciści 71 16 13 62
Uczniowie i studenci 72 25 4 35
Gospodynie domowe i inni 53 25 21 84

Pracuje w: inst. państw., publicznej 40 51 9 127
spółce właścicieli prywatnych i państwa 59 30 11 102
sekt. pryw. poza rolnict. 43 44 14 270
prywatnym gosp. rolnym 71 26 3 52

Dochody na jedną 
osobę 

Do 649 zł 58 32 10 85
Od 650 zł do 999 zł 66 21 13 153
Od 1000 zł do 1399 zł 57 27 16 198
Od 1400 zł do 1999 zł 59 32 9 156
2000 zł i więcej 40 56 4 207

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 55 33 12 83
Średnie 57 30 13 418
Dobre 52 39 10 514

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 73 20 7 62
Raz w tygodniu 64 27 9 430
1–2 razy w miesiącu 55 33 12 163
Kilka razy w roku 43 44 13 230
W ogóle nie uczestniczy 35 50 15 119

Poglądy polityczne Lewica 26 65 8 147

Centrum 45 45 10 276

Prawica 80 16 4 315

Trudno powiedzieć 50 28 22 272

 
 
 


